

《全面建成小康社会:中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书发表

新华社北京8月12日电 国务院新闻办公室12日发表《全面建成小康社会:中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书。

白皮书说,全面建成小康社会是中国共产党和中国政府为增进人民福祉、提高全体人民人权保障水平、实现国家现代化而实施的一项重大国家发展战略。中国全面建成小康社会,夯实了人权基础,丰富了人权内涵,拓宽了人权视野,意味着人权的全面发展和全民共享,谱写了中国人权事业的新篇章,创

造了人类尊重和保障人权的奇迹。白皮书指出,全面建成小康社会开辟人权事业新境界,消除绝对贫困实现基本生活水准权,以发展促人权增进经济社会文化权利,实行良法善治维护公民权利政治权利,促进社会公平保障特定群体权益。

白皮书说,中国人口占世界总人口的近五分之一。中国全面建成小康社会,是世界人权事业发展史上的重要里程碑。中国在全建成小康社会的伟大进程中,所创造的尊重和保障人权的

成功做法和经验,为增进人类福祉贡献了中国智慧、提供了中国方案。

白皮书指出,人权保障没有最好,只有更好。全面建成小康社会,奠定了中国人权发展进步的新起点。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,中国共产党将把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,继续带领全体人民为享有更加幸福安康的生活和更高水平的人权而奋斗。中国必将成为世界人权事业发展作出新的更大贡献。(全文见第十、十一版)

开辟人权事业新境界

本报评论员

人民幸福生活是最大的人权。中国发展成就归结到一点,就是亿万中国人民生活日益改善。

8月12日,国务院新闻办公室发表《全面建成小康社会:中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书,以详实数据和大量事实,深入阐述全面建成小康社会开辟人权事业新境界,系统总结全面建成小康社会伟大进程中所创造的尊重和保障人权的成功做法和经验,充分展现了中国共产党以实际行动在更高层次上保障人权、促进人的全面发展、推动人权事业发展进步的坚强决心和坚定信心。

“民亦劳止,汜可小康。”全面建成小康社会是中国共产党和中国政府为增进人民福祉、提高全体人民人权保障水平、实现国家现代化而实施的一项重大国家发展战略。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记代表党和人民庄严宣告:“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”随着全面建成小康社会目标的实现,中国人民享有的权利更加广泛、更加充分。自党的十八大以来,我国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱

贫;人均预期寿命从1981年的67.8岁增长到2019年的77.3岁;人均国内生产总值从1978年的385元增至2020年的72000元;2020年,九年义务教育巩固率达到95.2%,基本医疗保险参保人数超过13.6亿人;截至2021年6月,参加城镇职工基本养老保险人数46709万人,参加城乡居民基本养老保险人数54735万人……全面建成小康社会的伟大壮举,夯实了人权基础,丰富了人权内涵,拓宽了人权视野,意味着人权的全面发展和全民共享,谱写了中国人权事业发展的新篇章,创造了人类尊重和保障人权的奇迹,是世界人权事业发展史上的重要里程碑。

人权是善治之本。全面建成小康社会的伟大实践,积累了尊重和保障人权的宝贵经验。这就是在中国共产党领导下,在中国特色社会主义制度中,坚持人权的普遍性与中国国情相结合,坚持以人民为中心的人权理念,坚持生存权发展权是首要的基本人权,坚持以发展促人权,坚持人民幸福生活是最大的人权,坚持人权法治保障,坚持促进人权事业全面发展,推动构建人类命运共同体。在中国实现尊重人权、保障人权、发展人权,没有现成的条条框框可以照搬,必须从本国实际出发,走自己的路。中国共产党坚持将人权的普遍性原则与本国实际相结合,成功地

走出了一条符合国情的人权发展道路,丰富发展了人权文明多样性,为增进人类福祉贡献了中国智慧、提供了中国方案。

人权保障没有最好,只有更好。全面建成小康社会,奠定了中国人权发展进步的新起点。现在,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,中国共产党将把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,继续带领全体人民为享有更加幸福安康的生活和更高水平的人权而奋斗。到新中国成立100年时,中国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。到那时,中国人民的各项权利必将得到更高水平的保障,中国人民将更加享有尊严、自由和幸福。到那时,世界将因中国而更加繁荣发展,中国必将成为推动世界人权事业发展作出更大贡献。

时代在发展,人权在进步。在新的历史起点上,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以人民为中心的发展思想,坚持走中国特色社会主义人权发展道路,促进人权事业全面发展,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,不断开辟人权事业新境界,谱写人权事业发展新篇章。

进一步加强对非物质文化遗产保护工作

中办国办印发意见

新华社北京8月12日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》全文如下。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明绵延传承的生动见证,是连结民族情感、维系国家统一的重要基础。保护好、传承好、利用好非物质文化遗产,对于延续历史文脉、坚定文化自信、推动文明交流互鉴、建设社会主义文化强国具有重要意义。党和国家高度重视非物质文化遗产保护工作,特别是党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国非物质文化遗产保护工作取得显著成绩。为进一步加强非物质文化遗产保护工作,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持创造性转化、创新性发展,坚守中华文化立场,传承中华文化基因,贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,深入实施非物质文化遗产传承发展工程,切实提升非物质文化遗产系统性保护水平,为全面建设社会主义现代化国家提供精神力量。

(二)工作原则。坚持党对非物质文化遗产保护工作的领导,巩固党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的工作格局;坚持马克思主义祖国观、民族观、文化观、历史观,铸牢中华民族共同体意识;坚持以人民为中心,着力解决人民群众普遍关心的突出问题,不断增强人民群众的参与感、获得感、认同感;坚持依法

保护,全面落实法定职责;坚持守正创新,尊重非物质文化遗产基本内涵,弘扬其当代价值。

(三)主要目标

到2025年,非物质文化遗产代表性项目得到有效保护,工作制度科学规范、运行有效,人民群众对非物质文化遗产的参与感、获得感、认同感显著增强,非物质文化遗产服务当代、造福人民的作用进一步发挥。

到2035年,非物质文化遗产得到全面有效保护,传承活力明显增强,工作制度更加完善,传承体系更加健全,保护理念进一步深入人心,国际影响力显著提升,在推动经济社会可持续发展和服务国家重大战略中的作用更加彰显。

二、健全非物质文化遗产保护传承体系

(四)完善调查记录体系。开展全国非物质文化遗产资源调查,完善档案制度,加强档案数字化建设,妥善保存相关实物、资料。实施非物质文化遗产记录工程,运用现代科技手段,提高专业记录水平,广泛发动社会记录,对国家级非物质文化遗产代表性项目和代表性传承人进行全面系统记录。加强对全国非物质文化遗产资源的整合共享,进一步促进非物质文化遗产数据依法向社会开放,进一步加强档案和记录成果的社会利用。

(五)完善代表性项目制度。构建更加科学、合理的代表性项目分类体系。健全国家、省、市、县代表性项目名录体系。加强代表性项目存续状况评估,建立动态调整机制。夯实代表性项目保护单位责任,加强绩效评估和动态管理。加强与代表性项目相关的文化空间保护。积极做好联合国教科文组织非物质文化遗产名录项目的申报和履约工作。

(六)完善代表性传承人制度。健全国家、省、市、县代表性传承人认定与管理制度,以传承为中心审慎开展推荐认定工作。对集体传承、大众实践的项目, (下转第二版)

青岛胶东国际机场正式转场运营

本报青岛8月12日电 (记者侯琳良)12日,青岛胶东国际机场正式实施转场运营(见图,胶东国际机场供图),青岛流亭国际机场同步关闭。

胶东机场是山东省首座4F级机场,中国民航首批18个“智慧型机场”示范项目之一,规划到2025年,可满足旅客吞吐量3500万人次、货邮吞吐量50万吨、飞机起降30万架次的需求。作为国家综合交通枢纽重大建设示范工程,胶东机场规划建设了“全通型、立体化、零换乘”的综合交通中心,高铁、地铁下穿航站楼并设站。

在航点方面,该机场国内航点达到约130个,通达京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等城市群核心城市和其他地区重要航空枢纽城市,支线航空运营网络覆盖三、四线城市。



持续推进生态保护与修复 八百里巢湖好风光重现

八百里巢湖,青山环绕,水天一色。

曾经,周边地区产业发展、人口增加,巢湖水体污染、洪涝灾害等生态问题也随之而来,成了国家重点治理的“三河三湖”之一。

2020年8月,习近平总书记在安徽考察时强调:“一定要把巢湖治理好,把生态湿地保护好,让巢湖成为合肥最好的名片。”合肥市牢记总书记的殷殷嘱托,坚定不移践行绿水青山就是金山银山的理念,以环巢湖十大湿地为抓手,实施巢湖生态保护与修复工程,持续推进内湖生态一体化治理。

河口湿地、旁路湿地、库塘湿地……环巢湖十大湿地犹如串起一条“绿项链”。如今,巢湖全湖平均水质为Ⅳ类,国控断面考核全面达标,鸟类升至300多种。日前,国家三部委公布的10个“山水林田湖草沙一体化保护和修复工程”,巢湖是全国唯一入选的湖泊。

护水增绿

天刚亮,合肥市民高东初沿着十五里河慢跑,耳边凉风阵阵,眼前河水清澈。放眼十五里河湿地,芦苇丛生,香蒲挺立,绿头鸭群在水面嬉戏。

“以前哪有这番光景,泥沙淤积,杂草遍地。别说跑步了,饭后遛弯都不想往这边来。”高东初说。

改变,源自环巢湖十大湿地建设。2015年,安徽省政府专题会议提出打造环巢湖城市湿地公园群,把强化湿地保护修复作为巢湖内源治理的重要举措之一。2018年,环巢湖十大湿地保护修复工程启动,项目以十五里河、南淝河等重要入湖河流、滩涂湿地为重点,开展湿地植被恢复工作。

治湖先治河,河口建湿地。合肥市率先启动巢湖一级支流十五里河下游河口生态治理工程,净化水质,削减氮磷。眼下,十五里河湿地已恢复湿地挺水植物面积54亩、沉水植物面积197亩、鸟类栖息地10.7亩,水体氮磷污染物削减约30%,总磷和COD污染物削减约20%。经湿地处理后,十五里河入巢湖水质可达地表水Ⅲ类水标准。

沿着十五里河顺流而下,巢湖入口的闸站,弧形闸门对开,泵站对称分布。“通过拦水橡胶坝和进出口闸门,十五里河闸站可实现水量调控。”合肥市水利工程建设管理中心高级工程师郭立志介绍,一部分水量进入主河槽,另一部分水量进入核心湿地,能够实现湿地的洪季行洪、非洪季净化功能。

十五里河湿地水质生态治理项目目前已实现湿地水质净化、调蓄洪水 and 美化环境三重功效。“湿地里经常可以看到鸭子、野鸡和兔子。我们也多了个休闲好去处。”高东初说。

推行“三退”

巢湖西北岸,合肥市肥东县县长临河镇十八联圩湿地施工现场,机器轰鸣。工作人员洪国胜戴着安全帽,紧盯工程进展。(下转第十二版)

西藏高标准建成604个边境小康示范村——

因地兴业 富民兴边

本报记者 颜珂 鲜歌

翻过海拔约4500米的波拉山口,便是之字形的下山路。海拔急剧下降,林木愈发繁茂,空气也温润了起来。临近山谷处,一栋栋民居错落有致,四面青山掩映,别具风情。

这里是西藏自治区山南市错那县麻麻门巴民族乡(以下简称麻麻乡),地处喜马拉雅山南麓,祖国西南边陲。全乡只辖一村,不过305人,然而近年来发展喜人:一批批“新麻麻人”相继安家落户,生活设施不断扩容提质,每到节假日农家乐一房难求……“人口多了,规模大了,面貌越来越靓,活力越来越足。”细数变化,乡党委书记褚寿龙有说不完的话。

西藏边境线长达4000多公里,多数地方生产生活条件恶劣。在党中央的关怀下,边境地区投入逐年增加。特别是2012年以来,边境县、乡、村充分享受到国家更加优惠的政策,水、电、路、居等人民生活急需的基

础设施加大了建设力度。截至2020年底,边境一、二线行政村公路通达通畅,主电网延伸到全部边境乡(镇),实现村村通电,移动通信网络全覆盖,农村人口饮水安全得到保障。

今日西藏,高标准建成的604个边境小康示范村,如珍珠般闪耀在祖国边境线上。

人气越来越旺

走进麻麻乡勒布边境派出所,见到正在办理户籍登记的达瓦次仁。此前,达瓦次仁一家4口搬迁至此,开启了新生活。

达瓦次仁原住错那县曲卓木乡,山高路

远,3亩地只够全家口粮,外出打工也得翻山越岭。搬到麻麻乡,住上崭新框架房,配套齐全,水电不愁。

麻麻乡海拔约2800米,山水宜人,旅游资源独特。在当地政府支持下,达瓦次仁发展起了农家乐,有了稳定的收入。

“环境好,海拔低,生活舒适有奔头,为什么不来?”聊起新生活,达瓦次仁咧嘴笑。

“仅这两年,就有40户140位‘新麻麻人’安家落户,人气越来越旺了。”勒布边境派出所所长土丹且增,见证着这个边陲乡村的新变化。

变化远不止一个麻麻乡。错那县浪坡乡肖村,是个抵边搬迁的新村。3年前,41户牧民率先进驻。村民次旦卓嘎,老家在错那县养堆村。搬到肖村,海拔反而高了200多米。

为啥愿意往上搬?“能住上新家,放牧更方便。”次旦卓嘎说,原先冬季放牧得走上20多公里,如今冬季草场就在新家边上,抬腿就到。

眼下,肖村还在“生长”。建筑工地机器轰鸣, (下转第六版)

导读

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答④ “四个全面”擘宏图——关于中国特色社会主义事业战略布局

第五版

经济新方位·聚焦“十四五”目标 实现更加充分更高质量就业

第二版

乡村振兴怎么干 人才支撑强起来 乡村人气旺起来

第十八版

雪域欢歌70载·西藏启航新时代